XLIT OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ
Zawody 1II stopnia
Zadania dla grupy mechaniczno-budowlanej

Zadanie 1

Scianki przemyslowej suszarki sa wykonane ze struktury typu sandwich — miedzy dwiema
blachami o grubosci dS znajduje sie warstwa izolacji o grubosci diz' Powietrze wewnatrz suszarki

ma temperature Tw’ wspotczynnik przejmowania ciepta na wewnetrznych powierzchniach jest
rowny &, dodatkowo na wewnetrzne powierzchnie $cianki suszarki oddziatuje promieniowanie
od goracych elementéw znajdujacych sie w Srodku — gestos¢ tego strumienia jest rowna q,.-
Suszarka znajduje sie w pomieszczeniu o temperaturze TO' Cieptlo z zewnetrznych powierzchni

suszarki odprowadzane jest do otoczenia na drodze konwekcji — wspotezynnik przejmowania
ciepta jest rowny ay); Oraz na drodze promieniowania — mozna przyjac, ze powierzchnia suszarki

oraz przedmiotow w otoczeniu maja radiacyjne wtasciwosci ciata czarnego.
Okresli¢ grubosc izolacji, przy ktorej temperatura zewnetrznych powierzchni suszarki nie
przekroczy dopuszczalnej, ze wzgledow bezpieczenstwa, wartosci Tdo

Dane:

2 2
dS = 1 mm; Tw = 300°C; TO = 25°C; a, =30 W/(m” K); ag = 10 W/(m*~ K);
przewodno$c¢ cieplna blachy )\S =15 W/(m K);

przewodnosc¢ cieplna izolacji )\iz = 0,05 W/(m K);

T

—40° _ 2,
dop_40 C, ¢, =100 W/m*;

stata promieniowania ciata czarnego o =5,67-10 8 W/(m2K4).
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Patronem honorowym OW'T jest Minister Gospodarki.
Organizatorem OW'T jest Federacja Stowarzyszen Naukowo-Technicznych NOT.
Olimpiada jest finansowana ze $rodkéw MEN.



Zadanie 2

Podczas montazu kuli o promieniu R na wysokiej wiezy o wysokosci H z samego szczytu
kuli zaczat sie zsuwac bez tarcia, po jej powierzchni mlotek, ktéry nastepnie spadt swobodnie
u podstawy wiezy. Nieszczescia chodza parami. 7 tego samego miejsca na kuli o promieniu R
stoczyta sie bez poslizgu jednorodna mniejsza kula o promieniu r. Obliczy¢, w jakiej odleglosci
od pionowej osi kuli o promieniu R znalazt sie po upadku mtotek, a w jakiej mniejsza kula.
Pominac ewentualne predkosci poczatkowe spadajacych obiektéw, wymiary liniowe mtotka oraz
opér powietrza.

Dane:

R=2m, H=50m, r=0,25>m.
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Zadanie 3

Konstrukcje monumentu tworzy betonowa kolumna ztozona z trzech walcowych kregéw
o wysokosci h kazdy. Zewnetrzna srednica kazdego kregu jest rowna D, a wewnetrzna — d
(rys.1). Walcowe kregi ustawione sa pionowo jeden na drugim i polaczone ztaczem ze specjalne;j
Zaprawy.

Na kolumnie ma by¢ ustawiony ciezki posag o ciezarze P. 7 jakim najwiekszym mimosrodem
moze by¢ ten posag ustawiony na kolumnie, aby w ztaczach miedzy kregami nie wystapito
rozciaganie? W obliczeniach nalezy uwzglednic ciezar wlasny walcowych kregéw.

Dane liczbowe:

h=20m, D=050m, d=0,44m, gestos¢ betonu p=24 kN/mg, P =6 kN.

Wiszystkie potrzebne do rozwiazania zadania wzory sa w kazdym poradniku.
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